

POLITICA INGLESA

El ex diputado liberal Sr. Morote recordó anoche en «La Voz» hechos y manifestaciones del Sr. Dato en contradicción con su política actual. Deduce el ex gobernador de Barcelona que el jefe del Gobierno padece amnesia.

Es exacto. Está el presidente del Consejo al final de su carrera de hombre público, toda una posición política. Se acusa al Sr. Dato de una superficialidad de convicciones y de flojera intelectual agudas. En el fondo, se trata de un sencillo problema de arribismo.

Sin acudir a textos y a actos, como por ejemplo a Cánovas y Silvea, el actual jefe del Gobierno resulta en oposición abierta, si no con sus prácticas, al menos con sus aspiraciones políticas.

Fue Dato quien, después de volver la espalda a Maura para erigirse en jefe de un partido y sustituirle en la Presidencia del Consejo, quien procuró presentarse al país como político comprensivo y moderno, en flagrante contraste con la significación adquirida por Maura en 1909. Tuvo cuidado de recalcar que su partido era liberal-conservador. «Antes liberal que conservador»—decía. Se abrevió en una sesión del Congreso a arrojar al rostro de Maura su política sangrienta del año 1909. Anunció solemnemente que iba a introducir en la po-

lítica española las prácticas de la inglesa.

«El Gobierno—prometió—estará en constante comunicación con el país. Le recorreré yo y le recorrerán los ministros, celebrando actos públicos, para que se conozcan nuestros propósitos, y por nosotros sus necesidades y recoger sus anhelos...»

Todavía estamos esperando los españoles tales sucesos. En cambio, hemos conocido actos de gobierno del Sr. Dato que no enumeramos, tanto por estar en la conciencia de todos como por no excitar las iras del censor.

Recientemente nos ha ofrecido una muestra de la sinceridad de sus ofrecimientos de gobernar a la inglesa. Caracteriza a los políticos del Reino Unido su respeto a la opinión. Si les son adversos los resultados de un plebiscito electoral, renuncian a gobernar contra la opinión pública.

Ahora se ha dado este caso en España. Con toda la fuerza de convencionalismo que tienen las elecciones en nuestro país, se ha dado el caso inédito de resultar derrotado el partido que ocupa el Poder, no obstante las prácticas de vieja política electoral puestas en vigor.

Y Dato sigue aferrado al Poder, sin acordarse de sus promesas de gobernar a la inglesa, sin respeto para la voluntad popular.

Carlos Legien ha muerto

Carlos Legien, el secretario de la Comisión general de Sindicatos alemanes (U. G. T. alemana), ha fallecido en Berlín el día 27 del actual.

La popularidad que alcanzó en los años anteriores a la guerra como director del organismo sindical más importante del mundo, ya que la Central alemana contaba con millones de adheridos, y como secretario de la Internacional Sindical, se eclipsó un tanto por la actitud patriótica que adoptó al surgir la pugna amniosa que tantos prestigios pulverizó.

Cualquiera que sea el juicio que se conduzca después de 1914 pueda merecer, es indudable que Legien trabajó intensamente en la organización de los Sindicatos alemanes.

Diputado socialista, siempre formó en la fracción derechista del grupo parlamentario, permaneciendo fiel al viejo Partido Socialdemócrata, de marzo hoy tan exageradamente conservador.

Hoy entierran a este antiguo militar, que antes despertaba una simpatía universal y que luego ha sido discutido apasionadamente en virtud de acontecimientos que están en la memoria de todos.

Descansen en paz.

Companys, libertado

PALMA DE MALLORCA, 30.—El gobernador civil, cumpliendo órdenes del Gobierno, telegrafió a Mahón para que fuera puesto en libertad el diputado electo D. Luis Companys, detenido en la fortaleza de La Mola.

El gobernador recibió en la tarde de ayer la noticia de que la orden había sido cumplimentada, y que el Sr. Companys se disponía a embarcar para Barcelona.

Circula el rumor de que se habían recibido también órdenes del Gobierno disponiendo la libertad de otros deportados; pero no ha sido confirmado, y el gobernador, por su parte, lo ha desmentido terminantemente. No obstante, personas que tienen motivos para estar bien informadas sostienen la veracidad de la noticia, si bien con la salvedad de que la orden de libertad, aunque está dada, se irá poniendo en práctica poco a poco.—C.

EL SOCIALISMO FRANCÉS

Las deliberaciones del Congreso de Tours

(De nuestro corresponsal particular.)

Aunque ya hemos publicado noticias telegráficas sobre los más importantes debates del Congreso de Tours, insertaremos las correspondencias que nos manda nuestro compañero Aimé Floreal, las cuales van llegando a nuestras manos—como toda la correspondencia que recibimos ahora—con un jamañable retraso.

La importancia que ha tenido el Congreso de Tours exige que nuestros compañeros conozcan debidamente lo que en él ha ocurrido.

LA SITUACION POLITICA

El Congreso nacional del Partido Socialista francés, empezado hoy, marcará una etapa en los anales de la Historia. Llega este Congreso en un instante sumamente crítico en la vida política francesa. La Cámara de diputados, elegida bruscamente el 16 de noviembre de 1919, celada una fuerte mayoría a la reacción capitalista, aparece hoy, después de un año de actuación desordenada y estéril, en pleno apogeo de incapacidad legislativa. El bloque nacional, mosaico deforme de todos los grupos políticos, aglomerados por odio al Socialismo y llevando como único programa el miedo al bolchevismo, se está derribando en la impotencia, y la elección de un socialista en el departamento de Lot y Gironne, después de reñida batalla con el bloque, ha sacado de quicio a sus secuaces, espumando reproches violentos contra la pasividad del Gobierno actual, mediatizado por elementos de la derecha y de la izquierda de los partidos burgueses, y que no podrá resistir mucho tiempo a las embestidas de la reacción, a la que por cierto no le falta audacia.

Corrió a anunciar al presidente de la República, Sr. Deschanel, que sigue con buena salud y luchará en las próximas elecciones de senadores, quizá por demagogia decente para prestarse a un golpe de Estado monárquico y militarista, y como el Gobierno actual no es imagen pura de los sentimientos retrógrados que abrigan los señores del bloque, de ahí el intento de suprimirle, aunque en verdad es ésta una situación que no puede durar.

Únicamente la disolución de la Cámara, como piden los radicales, podría dar virilidad a las discusiones parlamentarias. Pero esto es pedir al bloque nacional la firma de su sentencia, dándose por descontado que en caso de nuevas elecciones la fuerza de los grupos parlamentarios sería desplazada hacia la derecha y la extrema izquierda.

Continúa la situación actual con un Gobierno que quiere dar satisfacción a todo el mundo, desandando ir a Roma y haciendo el ridículo al perseguir en los Tribunales a la Confederación General del Trabajo al propio tiempo que se oponen a los propósitos bélicos y militaristas del ministro de la Guerra dimisionario, Sr. Lefevre. Y continuará la crisis de trabajo y el estado de incertidumbre que asoma por doquier.

Pero como en la dinámica social todo se vive, así como la estabilidad del actual Parlamento caótico e ineficaz provoca la adversidad al parlamentarismo, cuyo eco sonará luego en la sala del Congreso socialista, la división del Partido Socialista y la agitación revolucionaria que anuncian los comunistas traxará un Gobierno de la derecha, con los peores elementos y los más reaccionarios de la política. Esto, que tienen previsto incluso los comunistas, puede traer consecuencias graves en la vida política de Francia y quien sabe si también en el exterior.

EL ESTADO DE LOS ESPIRITUS

La efígie tres veces repetida de Jaurés, que tanto trabajó por la unidad del Partido, y una larga banderola con esta inscripción: «Proletarios de todos los países, unidos», dominan cuando se entra en la sala del Congreso; y al pensar que cuando termine éste ya no podrá hablarse del Partido Socialista unido, todo esto que recuerda la unión aparece como una triste ironía. Desde ayer los delegados de cada tendencia (comunistas, reconstitucionistas y resistentes socialistas) se reúnen por separado, y la preocupación dominante es la escisión. Los más indecisos son los reconstitucionistas, dispuestos a continuar en el Partido; a pesar de que Frossard se opone al seccionamiento de los comunistas y de que en todo la fiebre agita hoy a los socialistas, ésta calmará dentro de poco. Tal es el estado de espíritu de unos y otros en el momento que empieza este Congreso, llamado a resolver la crisis más profunda que haya amenazado al Partido Socialista francés desde su fundación.

APERTURA DEL CONGRESO

Son las once de la mañana cuando Frossard hace adoptar por el Congreso los nombres acostumbrados de presidentes, consagrando el rito habitual de poner esta primera sesión bajo la presidencia de honor de los camaradas presos, los marinos del mar Negro, y de Raymond Lefevre, Vergent y Lepetit, víctimas del bloque capitalista ejercido contra Rusia.

El compañero Ferdinand Morin ocupa la presidencia, saludando a los congresistas.

«Por encima de todas las tendencias—dice el presidente—, yo pido a los delegados que no olviden a nuestro gran Jaurés, cuya efígie honra esta tribuna

y cuyo pensamiento domina el Congreso. No olvidéis sus esfuerzos para conseguir la unión del Partido y los sacrificios que hizo para mantenerla.»

Una proposición incidental de Trent, delegado del Sena, en la que pide que se inviara el orden del día del Congreso, empezando en seguida por la discusión del ingreso en la Tercera Internacional y dando para lo último la Memoria del secretario, Tesorería y grupo parlamentario, provoca una larga discusión.

Blum protesta contra el hecho de que se quieran evitar las explosiones del grupo parlamentario, molestas—dice—para algunos comunistas. Se decide, en fin, votar, levantándose luego la sesión.

SEGUNDA SESION

A las dos y media de la tarde, y bajo la presidencia de Paul Faure, empieza la segunda sesión. Inmediatamente Frossard da a conocer el resultado de la votación por la discusión inmediata de la cuestión internacional. He aquí el resultado:

En pro, 2.016 votos; en contra, 1.228; abstendidos, 44; ausentes, 659.

Gaude, diputado, sube a la tribuna y declara:

«Una mayoría establecida de antemano desde la primera sesión, tradicionalmente consagrada a las formalidades administrativas, destruye el orden del día dispuesto por la Comisión administrativa permanente (C. A. F.). Los pretextos dados en apoyo de esta decisión no tienen valor alguno ante el hecho de que la Comisión administrativa permanente, a propuesta de Frossard, había decidido limitar la discusión de las Memorias, limitación que se es ha olvidado. Es, pues, cierto que la mayoría es culpable de querer evitar o suprimirlas por completo las explicaciones, y seguramente que también los votos sobre cuestiones tales como la Conferencia de Berna y el examen de la actividad parlamentaria desde hace un año, cuestiones que están en relación con el problema principal a tratar por el Congreso y hubiera podido iluminar a algunos delegados.»

Tomamos nota ante el Congreso y ante el pueblo socialista entero de haberse negado la discusión, lo que demuestra la disposición de intolerancia de la mayoría. Sin embargo, registramos con satisfacción real que un número considerable de votos se han unido a nosotros, rebelándose contra este golpe de fuerza.»

Seguimiento, Raoul Veruelf dice que él y sus amigos reconstitucionistas no se asocian a las declaraciones de Gaude, permitiéndola una exageración hablar de golpe de fuerza, pues está convencido de que la mayoría quiere evitar el debate sobre las Memorias.

Pero ya el presidente anuncia que el gran debate sobre la cuestión internacional queda abierto; mas precisa ordenar la discusión.

Frossard propone que primero se deje hablar a las Federaciones, para que digan en qué condiciones se ha votado y cómo conciben la política de mañana.

—Como han de hablar por lo menos dos oradores por Federación, suman un total de 180 oradores—dice Varenne.

—A diez minutos cada uno en la tribuna, representan veintidós horas de discusión—observa Bracke.

Longuet y Blum hacen igualmente observaciones, temiendo que se quiera limitar la discusión sobre las tendencias.

Finalmente, se acuerda que las Federaciones terminen mañana por la noche, y que en seguida las tendencias tengan entera libertad de expresión.

LA VOZ DE LAS FEDERACIONES

Y aquí empieza el desfile monótono de los delegados de provincias, repitiendo a menudo las mismas palabras unos que otros, con las supuestas aclaraciones y refutación de conceptos entre dos delegados de un mismo departamento, contrarios en tendencia. Enumerar aquí el desfile de delegados sería ocioso, toda vez que el debate ha de venir luego. En general, los distintos oradores traducen ante el Congreso el sentir y la inquietud de las provincias, cuyo malestar las hace volverse contra el parlamentarismo y en favor del ideal revolucionario de la Tercera Internacional. La mayoría son, igualmente, contrarios a las exclusiones y a toda escisión.

Claro que hay opiniones contrarias pero están en minoría.

A las siete se levanta la sesión.

Mañana continuará el desfile de las Federaciones.

Aimé FLOREAL

Tours, 25 diciembre.

Información telegráfica

DESPUES DE LA VOTACION

TOURS, 30.—Los reconstitucionistas, a la cabeza de los cuales figuran Longuet y Mistral, han decidido no pertenecer al Partido Comunista. Se han reunido en una de las salas de la Alcaldía, y como consecuencia de la reunión, se deduce que habrá en adelante dos Partidos Socialistas: el Partido Comunista y el Partido Socialista propiamente dicho, continuador de las tradiciones del antiguo.

El Congreso se ha abierto esta mañana, bajo la presidencia de Frossard, quien declaró:

«Nosotros constituimos el verdadero conjunto del Partido, y estamos de acuer-

GLOSA ELECTORAL

LA EMOCION DE VIÑUELA

Nuestro estimado colega de León «La Democracia» describe así el momento en que el pueblo conoció la grata nueva de que José María Viñuela había triunfado en Oviedo:

«El sábado comunicó la Comisión de Mieres el resonante triunfo obtenido por Viñuela y Sabarrit en la circunscripción de Oviedo.

El entusiasmo en el Centro obrero de León era indescriptible. En el encierro se leían estas palabras: «Viñuela ha triunfado en primer lugar, ¡Viva Asturias! ¡Viva León! ¡Viva el preso!»

Todas las conversaciones giraban alrededor del triunfo de nuestros camaradas.

Por la tarde visitaron a Viñuela miembros de la Federación local de Sindicatos obreros y de la Agrupación Socialista, los cuales le felicitaron por el magnífico triunfo electoral obtenido.

Frente a la cárcel, una imponente muchedumbre daba vivas a León, al preso y a Asturias, al mismo tiempo que ensalzaba las cualidades personales de Viñuela.

Desde las cuatro de la tarde, multitud de coches y bombas de gran estruendo anunciaban el triunfo de Viñuela al pueblo de León, que en un principio puso en duda, por las males antes de sus adversarios, que pretendían arrebatárselo el acta, como asimismo la de Sabarrit.

Momentos después era imponente la concurrencia frente a la cárcel, que aplaudía entusiasmada al percibir multitud de vivas que salían de la prisión.

Coincidió el triunfo del camarada Viñuela con el día de Navidad, en que los presos fueron obsequiados por personas que en estos días recuerdan a los que están privados de libertad lejos de los suyos.

Después, y contando siempre con la benevolencia del digno jefe de la cárcel, numerosos trabajadores y algunas mujeres saludaron y felicitaron a Viñuela, que, emocionado, agradecía la visita de cuantos se acercaron a él, teniendo siempre una palabra de aliento para los que luchan por una sociedad más justa y anhelan más amor y menos odio entre los hombres.

Hemos podido recoger unas palabras de Viñuela. Heías aquí:

A cuantos compañeros desean mi libertad; a esa infatigable Comisión de Mieres y a los trabajadores de Asturias y León, no sé cómo agradecerles sus constantes esfuerzos realizados en pro de mi liberación. A todos os debo mi vida, ya que vosotros me liberasteis de la muerte. He visto que el pueblo está contento. Ya sabéis que yo estoy con el pueblo.»

Un oficial muerto y otro herido y diez y ocho soldados heridos

El alto comisario en Marruecos da cuenta de un ataque de los moros no sometidos contra Xexaun, ocurrido el día 28, y que se desarrolló en los términos siguientes:

Desde el monte Magot fueron tiradas las posiciones que rodean la mencionada ciudad, y tuvimos tres heridos leves de cazadores de Madrid, dos de ingenieros (uno grave), otro de artillería, dos de Intendencia y dos asiridos de regulares.

También el enemigo tiró la descubierta y quedaron heridos dos soldados indígenas.

Asimismo fué atacado el convoy que iba de Xexaun a D'Acoba, no obstante la fuerte protección del mismo.

Los grupos atacados integraban los gentes de Gomara y Ajmés.

Resultaron cuatro soldados indígenas heridos.

Durante la retirada resultó muerto el teniente Iribarren.

En un ataque al bloque Fondak del Amir fueron heridos el capitán Sr. Yaguez y dos soldados indígenas.

Los mineros del Ruhr reclaman el desarme de las milicias

(DE LA AGENCIA RADIO)

BERLIN, 31.—El «Hamburger Fremdenblatt» dice que una Delegación de mineros del distrito del Ruhr se ha dirigido a Berlín con el fin de reclamar al canciller el desarme de las milicias bávaras.

Los mineros no quieren permanecer más tiempo bajo la amenaza de una ocupación del distrito, y si fuera necesario, cesarían de aprovisionar de carbón a Baviera.—Radio.

A PARTIR DE MAÑANA, DIA 1.º DE ENERO, EL SOCIALISTA CONSTARA DE CUATRO PAGINAS

El reglamento del seguro obligatorio

Una Comisión del Instituto Nacional de Previsión, presidida por el general Marvá, ha entregado al ministro del Trabajo el proyecto de reglamento de Seguro obligatorio de vejez e invalidez, aprobado por unanimidad por el Consejo de Patronato, las Confederaciones regionales y las Pontenencias técnicas.

El representante obrero, compañero Gómez Latorre, expuso al ministro la urgencia que reviste para las clases trabajadoras la resolución de este asunto, y el señor Cifuentes manifestó que la atención consagrada que viene dedicándose es garantía del interés que presta el Gobierno a tan importante avance social.

Resolución provisional de la crisis financiera

BARCELONA, 31.—Con el envío de fondos a las entidades bancarias que han satisfecho las más apremiantes demandas de dinero de los cuñacoretistas, ha quedado resuelta en principio la crisis financiera que tanto ha asediado el crédito de Barcelona.

Confirmando esta situación, la Pontencia encargada de este asunto ha dado una nota de gran optimismo, que hasta ahora no comparte la opinión pública.

Operaciones en Xexaun

Un oficial muerto y otro herido y diez y ocho soldados heridos

El alto comisario en Marruecos da cuenta de un ataque de los moros no sometidos contra Xexaun, ocurrido el día 28, y que se desarrolló en los términos siguientes:

Desde el monte Magot fueron tiradas las posiciones que rodean la mencionada ciudad, y tuvimos tres heridos leves de cazadores de Madrid, dos de ingenieros (uno grave), otro de artillería, dos de Intendencia y dos asiridos de regulares.

También el enemigo tiró la descubierta y quedaron heridos dos soldados indígenas.

Asimismo fué atacado el convoy que iba de Xexaun a D'Acoba, no obstante la fuerte protección del mismo.

Los grupos atacados integraban los gentes de Gomara y Ajmés.

Resultaron cuatro soldados indígenas heridos.

Durante la retirada resultó muerto el teniente Iribarren.

En un ataque al bloque Fondak del Amir fueron heridos el capitán Sr. Yaguez y dos soldados indígenas.

Palabras

Un telegrama de provincias da cuenta de que un individuo se ha suicidado porque sus convicciones no querían ir de acuerdo con él.

CRONICA DE BARCELONA

LA SUSPENSION DE PAGOS DEL BANCO DE BARCELONA

En las puertas del edificio central de las tres sucursales que el Banco de Barcelona tiene establecidas en esta ciudad fué colocado un aviso en el que se decía que, fracasados los esfuerzos para contener la alarma de los cuñacoretistas, el Banco se veía en la precisión de suspender las operaciones por algunos días, los precisos para proceder a su reorganización y obtener los fondos que le permitan reanudar su normal funcionamiento.

Si este aviso hubiese aparecido en cualquier otro Banco no habría producido gran sensación, máxime después de ser generalmente conocida la enorme crisis bancaria por que atravesaba esta plaza.

«Pero en el Banco de Barcelona En el Banco de la confianza absoluta, donde eran depositados millones y millones de pesetas con la misma seguridad, con mayor seguridad, si cabe, que en las mejores áreas de los propios imponentes.

Por eso al extenderse la noticia de la suspensión de pagos del expresado Banco la sensación fué extraordinaria, habiendo acudido gran gentío ante los establecimientos del mismo, deseoso de conocer, de indagar, de inquirir algunos detalles relacionados con la estupenda noticia que tanta sorpresa ha causado a imponentes y cuñacoretistas.

Según nota facilitada al Juzgado, la situación del Banco en el momento de la suspensión de pagos era la siguiente:

Activo, 1.573 millones. Pasivo, 1.443 millones.

Según afirma la prensa, la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, que ingresaba en el Banco de Barcelona la recaudación, tenía depositados en 6, 13 millones, y 4.400.000 pesetas el Comité oficial agdonero.

Las acciones del Banco, que se cotizaban hace pocos días a 325 pesetas, cayeron ayer a 100. Su valor nominal es el de 200.

Según se afirma, la suspensión del Banco de Barcelona terminará el 3 de enero inmediato, en cuya fecha espera disponer de los medios necesarios para la normal reanudación de sus ejercicios.

Es de esperar que así ocurra, pues de lo contrario la situación se agravaría considerablemente, puesto que la suspensión implicaría el cierre de muchos establecimientos industriales y el despido de un gran contingente de obreros.—Corresponsal.

Resolución provisional de la crisis financiera

BARCELONA, 31.—Con el envío de fondos a las entidades bancarias que han satisfecho las más apremiantes demandas de dinero de los cuñacoretistas, ha quedado resuelta en principio la crisis financiera que tanto ha asediado el crédito de Barcelona.

Confirmando esta situación, la Pontencia encargada de este asunto ha dado una nota de gran optimismo, que hasta ahora no comparte la opinión pública.

Operaciones en Xexaun

Un oficial muerto y otro herido y diez y ocho soldados heridos

El alto comisario en Marruecos da cuenta de un ataque de los moros no sometidos contra Xexaun, ocurrido el día 28, y que se desarrolló en los términos siguientes:

Desde el monte Magot fueron tiradas las posiciones que rodean la mencionada ciudad, y tuvimos tres heridos leves de cazadores de Madrid, dos de ingenieros (uno grave), otro de artillería, dos de Intendencia y dos asiridos de regulares.

También el enemigo tiró la descubierta y quedaron heridos dos soldados indígenas.

Asimismo fué atacado el convoy que iba de Xexaun a D'Acoba, no obstante la fuerte protección del mismo.

Los grupos atacados integraban los gentes de Gomara y Ajmés.

Resultaron cuatro soldados indígenas heridos.

Durante la retirada resultó muerto el teniente Iribarren.

En un ataque al bloque Fondak del Amir fueron heridos el capitán Sr. Yaguez y dos soldados indígenas.

Palabras

Un telegrama de provincias da cuenta de que un individuo se ha suicidado porque sus convicciones no querían ir de acuerdo con él.

La paz social en Barcelona?

BARCELONA, 31.—Como fiesta de despedida de año el general gobernador civil ofreció a los periodistas un refrigerio, que sirvió de motivo para que pronunciara un interesante discurso de carácter social.

A la hora de los brindis dijo lo siguiente:

«Yo soy muy poco discursivo; hablo más con el corazón que con la boca. Celebro que estéis aquí reunidos con las autoridades y ustedes, que representan el sentir del pueblo. Desde luego, les deseo feliz final de año, que no ha sido tan malo como esperábamos. Todo el mundo trabaja, y puede decirse que la cuestión social está resuelta. Y en cuanto al terrorismo, ustedes mismos se habrán dado cuenta de la desaparición completa de él. Claro está que hay pequeños actos de terrorismo (en esto pasa como en la guerra, que aun después de acabada hay gente que, por no estar enterada o por odios ancestrales, no se le signa a un paso seguro). De todos modos, si no está acabado el terrorismo de manera absoluta, espero que en el año nuevo acabemos con él. Repetiré esto en bien de Barcelona, que es una de las ciudades más ricas, no ya de España, sino del mundo. Tengamos esperanza, y Barcelona será en el año próximo lo que hoy es.»

Resolución provisional de la crisis financiera

BARCELONA, 31.—Con el envío de fondos a las entidades bancarias que han satisfecho las más apremiantes demandas de dinero de los cuñacoretistas, ha quedado resuelta en principio la crisis financiera que tanto ha asediado el crédito de Barcelona.

Confirmando esta situación, la Pontencia encargada de este asunto ha dado una nota de gran optimismo, que hasta ahora no comparte la opinión pública.

Operaciones en Xexaun

Un oficial muerto y otro herido y diez y ocho soldados heridos

El alto comisario en Marruecos da cuenta de un ataque de los moros no sometidos contra Xexaun, ocurrido el día 28, y que se desarrolló en los términos siguientes:

Desde el monte Magot fueron tiradas las posiciones que rodean la mencionada ciudad, y tuvimos tres heridos leves de cazadores de Madrid, dos de ingenieros (uno grave), otro de artillería, dos de Intendencia y dos asiridos de regulares.

También el enemigo tiró la descubierta y quedaron heridos dos soldados indígenas.

Asimismo fué atacado el convoy que iba de Xexaun a D'Acoba, no obstante la fuerte protección del mismo.

Los grupos atacados integraban los gentes de Gomara y Ajmés.

Resultaron cuatro soldados indígenas heridos.

Durante la retirada resultó muerto el teniente Iribarren.

En un ataque al bloque Fondak del Amir fueron heridos el capitán Sr. Yaguez y dos soldados indígenas.

Palabras

Un telegrama de provincias da cuenta de que un individuo se ha suicidado porque sus convicciones no querían ir de acuerdo con él.

La paz social en Barcelona?

BARCELONA, 31.—Como fiesta de despedida de año el general gobernador civil ofreció a los periodistas un refrigerio, que sirvió de motivo para que pronunciara un interesante discurso de carácter social.

A la hora de los brindis dijo lo siguiente:

«Yo soy muy poco discursivo; hablo más con el corazón que con la boca. Celebro que estéis aquí reunidos con las autoridades y ustedes, que representan el sentir del pueblo. Desde luego, les deseo feliz final de año, que no ha sido tan malo como esperábamos. Todo el mundo trabaja, y puede decirse que la cuestión social está resuelta. Y en cuanto al terrorismo, ustedes mismos se habrán dado cuenta de la desaparición completa de él. Claro está que hay pequeños actos de terrorismo (en esto pasa como en la guerra, que aun después de acabada hay gente que, por no estar enterada o por odios ancestrales, no se le signa a un paso seguro). De todos modos, si no está acabado el terrorismo de manera absoluta, espero que en el año nuevo acabemos con él. Repetiré esto en bien de Barcelona, que es una de las ciudades más ricas, no ya de España, sino del mundo. Tengamos esperanza, y Barcelona será en el año próximo lo que hoy es.»

Resolución provisional de la crisis financiera

BARCELONA, 31.—Con el envío de fondos a las entidades bancarias que han satisfecho las más apremiantes demandas de dinero de los cuñacoretistas, ha quedado resuelta en principio la crisis financiera que tanto ha asediado el crédito de Barcelona.

Los conflictos sociales en Asturias

EL COMITÉ EJECUTIVO DEL SINDICATO MINERO ACEPTA LA FORMULA ACORDADA EN MADRID.—SE REANUDAN LOS TRABAJOS CUANDO SE TENGAN LA SEGURIDAD DE QUE COMILLAS NO EJERCERA REPRESALIAS.—LOS AMARILLOS, ARBITROS DE LA SITUACION.—LA REAL COMPANIA ASTURIANA SUSPENDE INDEFINITAMENTE LOS TRABAJOS EN LA FABRICA DE ARNAO

Ayer ha regresado de Madrid el presidente del Sindicato minero asturiano, que con Llaneza había acudido a la corte, llamados por el ministro del Trabajo para buscar una solución al conflicto minero en esta provincia. El compañero Tomás era portador de la fórmula acordada en Madrid entre patronos y obreros, fórmula que sometió, inmediatamente de su llegada a Oviedo, al Comité ejecutivo, que se hallaba reunido en espera de noticias.

El referido Comité deliberó seguidamente sobre la fórmula, aprobándola por unanimidad. La fórmula que sirve de solución a la huelga es la siguiente: «Reconocido por todos el derecho de asociación establecido en las leyes, obreros y patronos acuerdan para dar solución al conflicto actual:

Primero. Que los empleados separados de sus respectivos destinos, sigan percibiendo sus haberes en tanto que una Comisión de patronos y empleados, con audiencia de los suspensos, accida sobre su actuación. Los que pudieran ser separados de sus cargos lo serán como empleados; pero seguirán trabajando como obreros si así lo desean.

Segundo. La reclamación formulada por el despido del vigilante en funciones de Barredos será revisada por una Comisión mixta, formada por representantes de la Patronal, del Sindicato minero y de la Unión de vigilantes mineros, que dictará su fallo oyendo previamente al interesado.

Por virtud de esta fórmula, que nos parece muy aceptable dadas las condiciones actuales, quedan los empleados en libertad de defender a sus compañeros, de igual forma que los obreros tienen ocasión de juzgar al vigilante de Barredos.

El Comité ejecutivo ha publicado una nota oficiosa en «La Aurora Social», en la que da a conocer la solución, y reconoce a todos los obreros de las minas que acatan las determinaciones del Comité ejecutivo, sin tener para nada en cuenta lo que sus contrarios puedan decir los demás enemigos del Sindicato minero. La nota oficiosa termina así:

«Cuando el momento oportuno llegue, el Comité ejecutivo responderá de sus actos y de sus resoluciones. Ya sabéis, mineros de Asturias, que nunca olvidamos nuestras responsabilidades, pues siempre nos guiamos con absoluta buena fe y con la vista en la causa que defendemos. Hasta que ese momento venga, acatad esta resolución y volved al trabajo en el día que os señalaremos. Un quebranto de disciplina en estas circunstancias sería suicida. Ya sabemos que habrá elementos que se quieran aprovechar, sembrando el descontento entre vosotros. Serán, seguramente, los que a todas horas buscan el resquebrajamiento de nuestras fuerzas y de nuestra unidad. Decidles que están equivocados, que vosotros pertenecéis a un organismo por excelencia democrático, y que, procediendo al frente de la organización, el Comité en el que depositáis la confianza, es ese Comité habéis de obedecer hasta que podáis juzgarle seramente, desapasionadamente; pero al mismo tiempo con toda energía y con todo valor.

Mineros de Asturias: Volved, cuando se os determine, como un solo hombre al trabajo, y elevad vuestros corazones por encima de todas las miserias humanas para prepararos un porvenir de libertad y de justicia.

El Comité ejecutivo del Sindicato tiene acordado no dar la orden de vuelta al trabajo en tanto no tenga la seguridad que Comillas no ha de ejercer represalias alguna. A este efecto, anoche se entrevistaron con el gobernador civil los compañeros José María Suárez y Calleja.

El Sr. López Boulosa les dijo que había hablado con el director de las minas de Comillas, quien le había dicho que, a pesar de estar consignado en el reglamento de la Empresa que transcurridos ocho días de paro los obreros deben volver a reconocimiento médico, él transigía con que se reanudarán los trabajos sin cumplir este requisito, siempre que los que no habían secundado el movimiento decretado por el Sindicato minero no amenazaran con declararse en huelga al ser admitidos los afiliados al Sindicato. De esta contestación dada por el director de las minas de Comillas francamente se decepcionaron los amarillos, que ahora los árbitros para la solución del importante conflicto minero asturiano. La reaccionaria Empresa ha declarado el Sindicato minero, que quedarse con algo entre las uñas. Siempre la sirvió para estos menesteres la raquítica organización que acudida al célebre Madera, y ahora pretende también aprovecharse de los amarillos para quedarse con algún jirón del Sindicato.

Peró no lo conseguirá. En otras huelgas, al darse por terminadas, se reanudaban los trabajos en todas las minas, aunque quedara algún asunto pendiente con Comillas. En esta, cuyas bases de solución han sido ya aprobadas, no se reanudarán los trabajos sin que Comillas, y con Comillas todos los amarillos, no se sujeten a lo que se han sujetado los demás patronos y obreros.

Con todos cuantos hemos hablado acerca de la fórmula que sirve de solución a la huelga la han acogido bien. Los compañeros del Comité ejecutivo, con quienes hemos cambiado impresiones de disciplina en estas circunstancias sería suicida. Ya sabemos que habrá elementos que se quieran aprovechar, sembrando el descontento entre vosotros. Serán, seguramente, los que a todas horas buscan el resquebrajamiento de nuestras fuerzas y de nuestra unidad. Decidles que están equivocados, que vosotros pertenecéis a un organismo por excelencia democrático, y que, procediendo al frente de la organización, el Comité en el que depositáis la confianza, es ese Comité habéis de obedecer hasta que podáis juzgarle seramente, desapasionadamente; pero al mismo tiempo con toda energía y con todo valor.

Mineros de Asturias: Volved, cuando se os determine, como un solo hombre al trabajo, y elevad vuestros corazones por encima de todas las miserias humanas para prepararos un porvenir de libertad y de justicia.

El Comité ejecutivo del Sindicato tiene acordado no dar la orden de vuelta al trabajo en tanto no tenga la seguridad que Comillas no ha de ejercer represalias alguna. A este efecto, anoche se entrevistaron con el gobernador civil los compañeros José María Suárez y Calleja.

El Sr. López Boulosa les dijo que había hablado con el director de las minas de Comillas, quien le había dicho que, a pesar de estar consignado en el reglamento de la Empresa que transcurridos ocho días de paro los obreros deben volver a reconocimiento médico, él transigía con que se reanudarán los trabajos sin cumplir este requisito, siempre que los que no habían secundado el movimiento decretado por el Sindicato minero no amenazaran con declararse en huelga al ser admitidos los afiliados al Sindicato. De esta contestación dada por el director de las minas de Comillas francamente se decepcionaron los amarillos, que ahora los árbitros para la solución del importante conflicto minero asturiano. La reaccionaria Empresa ha declarado el Sindicato minero, que quedarse con algo entre las uñas. Siempre la sirvió para estos menesteres la raquítica organización que acudida al célebre Madera, y ahora pretende también aprovecharse de los amarillos para quedarse con algún jirón del Sindicato.

Peró no lo conseguirá. En otras huelgas, al darse por terminadas, se reanudaban los trabajos en todas las minas, aunque quedara algún asunto pendiente con Comillas. En esta, cuyas bases de solución han sido ya aprobadas, no se reanudarán los trabajos sin que Comillas, y con Comillas todos los amarillos, no se sujeten a lo que se han sujetado los demás patronos y obreros.

Para los mineros de Riotinto

UNOS CUANTOS ESPAÑOLES AMANTES DE LA CLASE OBRERA, RESIDENTES EN SORAIN, DEPARTAMENTO DE OHIO (ESTADOS UNIDOS DE AMERICA), HAN REMITIDO AL CAMARADA FABRICA RIBAS 73,20 DOLARES PARA AYUDAR A LAS NECESIDADES DE LAS FAMILIAS DE LOS HUELGUISTAS DE RIOTINTO.

Contribuyeron a la suscripción los siguientes compañeros: ... Agustín Prieto, 5 dólares; José Barros Neza, 1; José Vázquez, 2; Gabriel Pehuer, 1; R. de L., 2; F. Hernández, 2; P. González, 1; J. Tamarejo, 1; J. Vázquez, 1; D. Fernández, 1; C. Flor, 0,50; A. Ibáñez, 1; S. Fernández, 1; L. Rive, 1; G. Rios, 2; J. Hernández, 0,25; V. Merquías, 5; J. Vázquez, 1; A. Grillo, 0,25; C. Álvarez, 0,50; M. Arias, 2; A. Cuesta, 1; A. Villarreal, 1; S. Arias, 2; A. Monzón, 1; A. Moris, 3; R. Pedrzo, 2; F. Diaz, 1; A. Pedrzo, 1; J. Castaño, 0,50; A. Flores, 1; F. Flores, 1; V. L., 1; J. Rodríguez, 0,50; M. Alcalá, 1; E. Sebastián, 1; C. Alonso, 1; M. P., 0,20; V. Ribé, 2; J. Pérez, 0,50; J. A. Vigil, 1; C. Diaz, 1; M. Tamarro, 1; F. Blajido, 1; L. D., 0,50; M. Espinar, 1; J. Cocine, 1; V. Manuel, 1; N. Izquierdo, 1; E. Carrucho, 1; M. Ferrer, 2; A. Salvador, 1; F. Rabón, 1; J. Osorio, 2; J. Rívoro, 1; I. Salvador, 1; C. Lis, 1; M. Fernández, 2; J. Salvador, 1.—Total, 73,20 dólares



LOGRONO, 30.—LAS OBRERAS DE LA FABRICA DE TABACOS SE HAN DECLARADO EN HUELGA DE BRAZOS CAIDOS COMO PROTESTA CONTRA EL INGRESO DE NUEVO PERSONAL, QUE CONSIDERAN COMO EL COMIENZO DE UNA MANIOBRA CONTRA LAS ASOCIADAS.

A las doce de la noche continuaban en la fábrica. Envío detalles por correo.—Corresponsal.

GRANDES Y PEQUEÑOS SUCESES

SUGESO MISTERIOSO

Ya nos encontramos ante un suceso de esos que hacen andar de coronilla a polizontes y gacétileros. Veamos.

En el número 5 del Norte los empleados encargados de la operación de separar las expediciones que, por llevar más de un año sin retirar, son puestas a la venta en subasta procedieron a abrir la expedición número 95.710, de Bilbao, consignada a S. Céspedes, Madrid, y compuesta de cinco bujos, uno de ellos una cajita de zinc como de unos 90 centímetros.

Al destapar esta caja se encontraron con que guardaba los restos humanos siguientes: Dos fémurs, dos tibias, un peroné, un húmero, diversos trozos de vértebras, un trozo de un hueso temporal y una cabellera rubia.

Todos estos restos pertenecen al sexo femenino, y por su aspecto macroscópico el fallecimiento ocurrió hace muchos años.

Escazonadamente fuere dando cuenta del hallazgo, hasta que llegó a conocimiento del juez de guardia, que ha comenzado las diligencias del caso.

Dentro de la caja había también varios documentos y algunas cartas de G. Céspedes a Carlos Céspedes, al parecer, este último hijo de aquel.

Y en ese plan de misterio se está. **DIARIO DE GAGO**

Instantes después de robar ropas y efectos de la portería de la casa número 1 de la calle de Jesús y María fue detenido un ladrón, que primeramente llamóse Fernando Díaz García, con domicilio en la calle del General Margallo, núm. 2, y luego afirmó que se llamaba Fernando Villalba García, de treinta y un años, habitante en la calle de Jesús y María, número 19. Ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia, de tránsito para la cárcel.

En la plaza de Nicolás Salmerón fueron detenidos Jesús Sileras Sánchez, del Loos, de diez y nueve años, sin domicilio, y Regino Lugo Ramos, del Habacero, de diez y ocho, habitante en la calle del Amparo, número 31. Se les ocuparon utensilios de robar.

En la plataforma de un tranvía de la línea de Hipódromo-Puerta del Sol le quitaron la cartera con 1.000 pesetas y documentos a D. Ignacio Vidal. Cuando dicho señor se personó en la primera brigada a dar cuenta de la sustracción, la policía ya había detenido al carterista, apodado el Boleto, y recuperado la cartera con los 1.000 pesetas, que le fueron devueltas al Sr. Vidal.

CASO DE MATONISMO
En la calle del Conde de Romanones fué agredido D. Antonio Solo, portero de sucesos de un periódico de la noche, por Leonardo Verde. La causa de la agresión fué el haber dado el periodista la noticia de que en un Circulo de la calle de Atocha, del que es presidente Leonardo Verde, se había producido un incidente con motivo del juego, a consecuencia del cual se hicieron varios disparos.

Don Antonio Solo hizo detener a Leonardo Verde, que desde la Comisaría pesó al Juzgado.

NISA ABRASADA
En el domicilio de sus padres, carretera de Extremadura, número 7, sufrió quemaduras graves la niña de dieciocho meses Carmín Liscar Labejos.

CAIDO DEL TRANVIA
En la calle de Serrano se cayó de un tranvía, por aporrear un marcha, el joven Ricardo Maza, domiciliado en la calle de Fernán González, número 13. Se produjo lesión de pronóstico reservado.

Acción obrera en Madrid

SOCIEDAD DE GUARNICIONEROS Y SIMILARES

La Junta directiva ruega a todos los afiliados que están a de sembrarlo en sus cuotas extraordinarias pasen por la secretaría el día 1.º de enero de 1921, de siete a nueve de la noche, para cubrir sus atrasos. Después de esta fecha serán dados de baja los que adeuden cuotas.—El secretario, Ricardo Ramírez.

El más fino : :
: : El más puro
Coñac FARO
Pedido en todas : : partes : :
G. G. I.

El más fino : :
: : El más puro
Coñac FARO
Pedido en todas : : partes : :
G. G. I.

Federación Nacional Tabaquera

IMPORTANTE MITIN EN SANTANDER

SANTANDER, 31.—Con extraordinaria animación se ha celebrado un mitin de la Sección de cigarreras y tabaqueros adheridos a la Federación Nacional.

Inició los discursos el compañero Enrique de la Maza, que presidió la reunión, y expuso el objeto de la misma.

Ramón González, de la Junta directiva de la Sociedad local, dio algunos consejos a las cigarreras a fin de que den la mayor solidez a su colectividad de resistencia para conquistar las legítimas mejoras que la Arrendataría les niega.

Finalmente, el compañero Chacón, secretario de la Federación Nacional, hizo un interesantísimo discurso, exponiendo la importancia de la acción federativa nacional, que permite realizar movimientos de conjunto en los que se demuestra la eficacia de la solidaridad entre las fábricas de la industria en todas las fábricas de España.

Demostó que la actitud intransigente de la Arrendataria y del Estado sólo cambiará en cuanto las cigarreras den pruebas de su amor societario y de su espíritu de resistencia.

El discurso de Severino Chacón produjo innumerable efecto entre las cigarreras santanderinas.

Las notas dominantes durante todo el acto fueron el entusiasmo y el orden entre los reunidos.

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS EN LOGRONO

LOGRONO, 30.—Las obreras de la fábrica de tabacos se han declarado en huelga de brazos caídos como protesta contra el ingreso de nuevo personal, que consideran como el comienzo de una maniobra contra las asociadas.

A las doce de la noche continuaban en la fábrica. Envío detalles por correo.—Corresponsal.

Grandes y pequeños sucesos

SUGESO MISTERIOSO

Ya nos encontramos ante un suceso de esos que hacen andar de coronilla a polizontes y gacétileros. Veamos.

En el número 5 del Norte los empleados encargados de la operación de separar las expediciones que, por llevar más de un año sin retirar, son puestas a la venta en subasta procedieron a abrir la expedición número 95.710, de Bilbao, consignada a S. Céspedes, Madrid, y compuesta de cinco bujos, uno de ellos una cajita de zinc como de unos 90 centímetros.

Al destapar esta caja se encontraron con que guardaba los restos humanos siguientes: Dos fémurs, dos tibias, un peroné, un húmero, diversos trozos de vértebras, un trozo de un hueso temporal y una cabellera rubia.

Todos estos restos pertenecen al sexo femenino, y por su aspecto macroscópico el fallecimiento ocurrió hace muchos años.

Escazonadamente fuere dando cuenta del hallazgo, hasta que llegó a conocimiento del juez de guardia, que ha comenzado las diligencias del caso.

Dentro de la caja había también varios documentos y algunas cartas de G. Céspedes a Carlos Céspedes, al parecer, este último hijo de aquel.

Y en ese plan de misterio se está. **DIARIO DE GAGO**

Instantes después de robar ropas y efectos de la portería de la casa número 1 de la calle de Jesús y María fue detenido un ladrón, que primeramente llamóse Fernando Díaz García, con domicilio en la calle del General Margallo, núm. 2, y luego afirmó que se llamaba Fernando Villalba García, de treinta y un años, habitante en la calle de Jesús y María, número 19. Ingresó en los calabozos del Juzgado de guardia, de tránsito para la cárcel.

En la plaza de Nicolás Salmerón fueron detenidos Jesús Sileras Sánchez, del Loos, de diez y nueve años, sin domicilio, y Regino Lugo Ramos, del Habacero, de diez y ocho, habitante en la calle del Amparo, número 31. Se les ocuparon utensilios de robar.

En la plataforma de un tranvía de la línea de Hipódromo-Puerta del Sol le quitaron la cartera con 1.000 pesetas y documentos a D. Ignacio Vidal. Cuando dicho señor se personó en la primera brigada a dar cuenta de la sustracción, la policía ya había detenido al carterista, apodado el Boleto, y recuperado la cartera con los 1.000 pesetas, que le fueron devueltas al Sr. Vidal.

CASO DE MATONISMO
En la calle del Conde de Romanones fué agredido D. Antonio Solo, portero de sucesos de un periódico de la noche, por Leonardo Verde. La causa de la agresión fué el haber dado el periodista la noticia de que en un Circulo de la calle de Atocha, del que es presidente Leonardo Verde, se había producido un incidente con motivo del juego, a consecuencia del cual se hicieron varios disparos.

Don Antonio Solo hizo detener a Leonardo Verde, que desde la Comisaría pesó al Juzgado.

NISA ABRASADA
En el domicilio de sus padres, carretera de Extremadura, número 7, sufrió quemaduras graves la niña de dieciocho meses Carmín Liscar Labejos.

CAIDO DEL TRANVIA
En la calle de Serrano se cayó de un tranvía, por aporrear un marcha, el joven Ricardo Maza, domiciliado en la calle de Fernán González, número 13. Se produjo lesión de pronóstico reservado.

Acción obrera en Madrid

SOCIEDAD DE GUARNICIONEROS Y SIMILARES

La Junta directiva ruega a todos los afiliados que están a de sembrarlo en sus cuotas extraordinarias pasen por la secretaría el día 1.º de enero de 1921, de siete a nueve de la noche, para cubrir sus atrasos. Después de esta fecha serán dados de baja los que adeuden cuotas.—El secretario, Ricardo Ramírez.

El más fino : :
: : El más puro
Coñac FARO
Pedido en todas : : partes : :
G. G. I.

El más fino : :
: : El más puro
Coñac FARO
Pedido en todas : : partes : :
G. G. I.

nos anoche en Oviedo, la han ocupado sin ningún género de reservas reales. Y es que, dada la situación actual, no podía esperarse otra solución que pudiera proporcionar un mayor triunfo al Sindicato.

Hacia ya dos días que venía circulando el rumor de que la Real Compañía Asturiana había tomado la determinación de cerrar por tiempo indefinido su fábrica de Arnao, a consecuencia de la huelga decretada por los fundidores.

Cinco meses cumplió el día 14 del corriente desde que los fundidores de Arnao, rebeldos ante el castigo injusto impuesto a un compañero, abandonaron los trabajos, y cinco meses largos que la Compañía estaba esperando que los huelguistas reanudarán los trabajos incondicionalmente. Mas como los obreros no se entregaron, como no quisieron entregarse sin condiciones, como aspiran también a conquistar un grado mayor libertad del que venían disfrutando, la Compañía repite nuevamente el caso de la huelga decretada por el Sindicato minero en 1912. La Real Compañía Asturiana o cuenta con obreros sometidos, incapaces de rebelarse ante cualquier injusticia, o clausura sus trabajos.

Anteayer se fijó el anuncio en las dependencias de la fábrica dando cuenta de que el Consejo de Administración, reunido en París, había acordado suspender los trabajos por tiempo indefinido. En virtud de este acuerdo quedarán sin trabajo los obreros que, por trabajar en talleres distintos al de fundición, no se habían visto obligados a secundar el paro. También se advierte en el anuncio que los obreros que habitaban en las dependencias de la fábrica tendrán que desahuciarlas.

Desde los comienzos de la huelga sostuvieron los huelguistas que no podían reanudar los trabajos en las condiciones en que la Compañía pedía. Desde los comienzos de la huelga, los obreros acordaban el cierre de la mina porque los mineros no quisieron someterse. La Compañía, dando una vez más pruebas de su espíritu amor propio, cierra la fábrica como cerró la mina. No hemos cambiado impresiones con los obreros de Arnao desde que el anuncio se ha fijado en la fábrica. Hoy mismo hablaremos con ellos, y con lo que nosotros sabemos haremos un artículo dedicado exclusivamente a este asunto.

LLORCARI
Avilés, 29 diciembre 1920.

Cursos para extranjeros

El curso de Lengua y Literatura españolas para extranjeros organizado por el Centro de Estudios Históricos que se celebrará en Madrid desde el 6 de enero al 24 de marzo próximos, comprenderá las materias de Historia de la Literatura, Gramática y Fonética. Los enseñanzas de este Curso están a cargo de profesores designados por el presidente del Centro, D. Ramón Menéndez Pidal.

Para inscripciones o informes dirigirse al secretario de estos Cursos, de ofis a ocho, en el Centro de Estudios Históricos, Almagro, 25, hotel.

PARA AÑO NUEVO Y PARA REYES

Copia de un Radiotelegrama interesante

Mod. núm. 4.—25.000-11-920
COMPANIA NACIONAL DE TELEGRAFIA SIN HILOS
CALLE DE ALCALA, 43.—MADRID

LA COMPANIA NO ACEPTA RESPONSABILIDAD ALGUNA RESPECTO DEL SERVICIO DE LA TELEGRAFIA.

Recibido de ORIENTE para MADRID Calificación Núm. de origen 563/7. País 59/24
Depositado el 26/12 a las 12,5 e Recibido el 27/12 a las 0,51

Para CALLE SAN MATEO 13 MADRID
NOS DICEN PUBLICA ESA COMPANIA LIEROS AMENOS, INTERSANTES Y EDUCATIVOS:

OBRAS FABRE Y COLECCION AVENTURAS

PROPONEMOS A "CALPE" REQUIRIR TODOS LOS EJEMPLARES DE ESAS OBRAS EXISTENTES PARA OBSEQUIAR NIÑOS Y MUCHACHOS Y NIÑAS.

NOLES. ENVIEMOS 1000 PAQUETES CONTENIENDO:

MARAVILLAS INSTINTO INSECTOS	
COSMUMBRES DE LOS INSECTOS	
LA VIDA DE LOS INSECTOS	OBAS
LOS DESTRUCTORES	FABRE
LOS AVILLERES	
LOS TRAMPEROS DEL ARKANSAS	
AVENTURAS DEL CAPITAN CORCORAN	
EL CAZADOR DE CIERVOS	COLECCION
LOS TIROLEROS DE RIFLE	AVENTURAS
LA ISLA DEL TESORO	
DE LA TIERRA A LA LUNA	

(Firmado) LOS REYES MAGOS